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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ «ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ» (ΣΒΕ), Κυρίας Λουκίας Σαράντη

ΤΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΠΕΤΗΡΙΔΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ IMD 2025

Η θέση της Ελλάδας στις επιμέρους κατηγορίες δεικτών
Δυνατά και αδύνατα σημεία της Ελληνικής οικονομίας
Οι χώρες που πρωταγωνιστούν παγκοσμίως
Η παγκόσμια κατάταξη ανταγωνιστικότητας. Η θέση των 69 χωρών για το 2025 και η σύγκριση με την κατάταξη του 2024
Η κατάταξη των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Οι οικονομίες με τη μεγαλύτερη βελτίωση και τη μεγαλύτερη πτώση στη συνολική κατάταξη 2025 σε σχέση με το 2024



Για το 2025 η Ελλάδα υποχώρησε κατά τρεις (3) θέσεις στη διεθνή κατάταξη ανταγωνιστικότητας που εκδίδει
κάθε χρόνο το παγκοσμίου φήμης Business School IMD με έδρα τη Λοζάνη της Ελβετίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της «Παγκόσμιας Επετηρίδας Ανταγωνιστικότητας» (World Competitiveness Yearbook –
WCY) του International Institute for Management Development (IMD), τα οποία δημοσιεύονται σήμερα από τον
«ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ», (ΣΒΕ), η Ελλάδα για το 2025 υποχώρησε σε όρους διεθνούς
ανταγωνιστικότητας και βρίσκεται πλέον στην 50  θέση μεταξύ 69 χωρών από την 47  στην οποία βρισκόταν το
2024.

η η

Η θέση της Ελλάδας στη διεθνή κατάταξη ανταγωνιστικότητας την πενταετία 2021 – 2025 υποχώρησε κατά
τέσσερεις (4) θέσεις, αφού το 2021 βρισκόταν στην 46  θέση και πλέον το 2025 βρίσκεται στην 50  θέση. Η Ελλάδα για
μια ακόμη χρονιά βρίσκεται στην τελευταία «εικοσάδα» των χωρών με τη χαμηλότερη ανταγωνιστικότητα
παγκοσμίως. 

η η

Υπογραμμίζεται ότι τα αποτελέσματα που παρουσιάζονται αφορούν τις επιδόσεις όλων των χωρών για το έτος 2024.

Κατάταξη της Ελλάδας στην Παγκόσμια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητα του IMD
κατά την τελευταία 5ετία (θέση μεταξύ 69 οικονομιών)



Η Ελλάδα βρίσκεται υψηλότερα στην κατάταξη της «Παγκόσμιας Επετηρίδας Ανταγωνιστικότητας» του IMD, από τις
ακόλουθες χώρες:
(Σημείωση: ο αριθμός πριν τη χώρα δηλώνει τη θέση της συγκεκριμένης χώρας στην κατάταξη μεταξύ των 69 χωρών).

50.Ελλάδα
51.Φιλιππίνες
52.Πολωνία
53.Κροατία
54.Κολομβία
55.Μεξικό
56.Κένυα
57.Βουλγαρία
58.Βραζιλία
59.Μποτσουάνα
60.Περού
61.Γκάνα
62.Αργεντινή
63.Σλοβακία
64.Νότιος Αφρική
65.Μογγολία
66.Τουρκία
67.Νιγηρία
68.Ναμίμπια
69.Βενεζουέλα



Η υποχώρηση της ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής οικονομίας αποτιμάται σε σχέση με την πτώση της σε τρεις
από τις τέσσερεις ομάδες δεικτών που μετρώνται με βάση τη μεθοδολογία εξαγωγής των αποτελεσμάτων της
Παγκόσμιας Επετηρίδας Ανταγωνιστικότητας του IMD και τη στασιμότητά της στην τέταρτη ομάδα δεικτών. 

Συγκεκριμένα η Ελλάδα παρουσιάζει υποχώρηση:
Κατά εννέα (9) θέσεις στην κατηγορία δεικτών «Επιχειρηματική Αποτελεσματικότητα». Από την 44  θέση το
2024, πλέον η χώρα μας βρίσκεται στην 53  θέση για το 2025.

η

η

Κατά μια (1) θέση στην κατηγορία δεικτών «Οικονομική Αποδοτικότητα». Από την 52  θέση το 2024 η χώρα μας
βρίσκεται στην 53  θέση το 2025.

η

η

Κατά μια (1) θέση στην κατηγορία δεικτών «Κυβερνητική Αποτελεσματικότητα». Από την 52  θέση το 2024, η
Ελλάδα κατατάσσεται στην 53  θέση το 2025. 

η

η

Στην κατηγορία δεικτών «Υποδομές» η χώρα παραμένει στάσιμη και συγκεκριμένα στην 40  θέση της παγκόσμιας
κατάταξης.

η



ΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ «ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ» (ΣΒΕ) Κυρίας Λουκίας Σαράντη

Η Πρόεδρος του ΣΒΕ κυρία Λουκία Σαράντη, σχολιάζοντας τα φετινά αποτελέσματα της Παγκόσμιας Επετηρίδας
Ανταγωνιστικότητας του IMD, προέβη στην ακόλουθη δήλωση:

Η χαμηλή ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας παραμένει ένα διαχρονικό εμπόδιο για τη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη. Παρά
τις προσπάθειες μεταρρυθμίσεων, προβλήματα όπως η γραφειοκρατία, η αργή απονομή δικαιοσύνης και το υψηλό κόστος
λειτουργίας επιχειρήσεων συνεχίζουν να περιορίζουν την παραγωγικότητα και την προσέλκυση επενδύσεων.

Η θέση της βιομηχανίας στο παραγωγικό μοντέλο της χώρας σχετίζεται άμεσα με τη χαμηλή ανταγωνιστικότητα της
ελληνικής οικονομίας. Η έλλειψη στρατηγικής για την αναζωογόνηση του μεταποιητικού τομέα, οι περιορισμένες
επενδύσεις σε καινοτομία και τεχνολογία, καθώς και τα διαρθρωτικά εμπόδια, στερούν από την Ελλάδα μια ισχυρή βάση
για εξαγωγές, βιώσιμη ανάπτυξη και δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας.

Για τον ΣΒΕ, απαραίτητη προϋπόθεση για την επαύξηση της ανταγωνιστικότητας – που είναι συνώνυμη με τη βιωσιμότητα
της παραγωγικής δυναμικής της Ελλάδας – είναι η εντατικοποίηση του μεταρρυθμιστικού έργου, με στόχο τη δημιουργία
ενός φιλικότερου περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις και την στρατηγική μετάβαση σε ένα νέο παραγωγικό μοντέλο, στο
οποίο η βιομηχανία θα κατέχει εξέχοντα ρόλο.

Η βιομηχανία μας χρειάζεται εθνική στρατηγική και υπερκομματική δέσμευση. Σήμερα, ενώ έχουν γίνει μελέτες και οι
αρμόδιοι φορείς έχουν καταθέσει τις τοποθετήσεις τους – ασφαλώς και ο ΣΒΕ – προς την Πολιτεία, η εξειδίκευση της
στρατηγικής εκκρεμεί. Η επανεργοποίηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Βιομηχανίας και των Ομάδων Εργασίας που θα
εξειδικεύσουν τη νέα βιομηχανική πολιτική της χώρας μας είναι κινήσεις που πρέπει να γίνουν άμεσα. Σε μια εξαιρετικά
κρίσιμη συγκυρία, κατά την οποία το διεθνές οικονομικό περιβάλλον είναι ιδιαίτερα ασταθές και οι διεθνείς ισορροπίες
δοκιμάζονται, η βιομηχανία – και γενικότερα όλες οι επιχειρήσεις να υποστηριχθούν έμπρακτα, για να διασφαλίσουν την
ανταγωνιστικότητά τους και να αντιμετωπίσουν τις σύνθετες προκλήσεις.



Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να εστιάσουμε στα εξής σημεία:
Στην αντιμετώπιση του υπέρογκου κόστους ενέργειας και των ανεξέλεγκτων διακυμάνσεων της τιμής του
ρεύματος. Ιδίως στην περιφέρεια, όπου οι επιχειρήσεις καλούνται να λειτουργήσουν με ένα παλιό δίκτυο που πρέπει
άμεσα να εκσυγχρονιστεί.
Στο μεγάλο πρόβλημα αναφορικά με την εξεύρεση προσωπικού με τις κατάλληλες δεξιότητες. Η ουσιαστική
διασύνδεση της εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας, η συμμετοχή μελών της επιχειρηματικής κοινότητας σε
εκπαιδευτικά κι ερευνητικά ιδρύματα, η επαναξιολόγηση του Εθνικού Συστήματος Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και
Κατάρτισης είναι καταλυτικής σημασίας.
Στην μείωση της αναπτυξιακής μονομέρειας και των περιφερειακών ανισοτήτων.
Στην επιτακτική ανάγκη για εκσυγχρονισμό των υποδομών, ιδίως στην περιφέρεια. Δεν μπορεί να ενισχυθεί η
ανταγωνιστικότητα και η προσέλκυση ξένων επενδύσεων χωρίς καλά στελεχωμένα λιμάνια και ένα ολοκληρωμένο
σιδηροδρομικό δίκτυο από εμπορικά και επιβατικά τρένα και τις συνδυασμένες μεταφορές.
Στην ενίσχυση της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας. Η επένδυση στην καινοτομία, τον ψηφιακό
μετασχηματισμό και την πράσινη μετάβαση αποτελούν πλέον μονόδρομο. Για να γίνει αυτό εφικτό θα πρέπει να
διευκολυνθεί η πρόσβαση των επιχειρήσεων στα κατάλληλα χρηματοδοτικά εργαλεία.
Στη δημιουργία ενός φιλικότερου ρυθμιστικού περιβάλλοντος. Αυτό θα επιτευχθεί μέσα από τη μείωση της
γραφειοκρατίας, την αναμόρφωση του συστήματος δικαιοσύνης και τις παράλληλες μεταρρυθμίσεις στην αγορά
εργασίας.

 
Η ρεαλιστική προσέγγιση αυτών των σημείων και η ουσιαστική αντιμετώπισή τους μπορούν να συμβάλλουν καταλυτικά
στη θωράκιση των επιχειρήσεών μας και στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας. Ως ΣΒΕ θα συνεχίσουμε να
εργαζόμαστε προς αυτήν την κατεύθυνση.



ΤΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΠΕΤΗΡΙΔΑ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
ΤΟΥ IMD 2025



Σύμφωνα με τη μεθοδολογία του IMD, η συνολική κατάταξη μιας χώρας μεταξύ των 69 οικονομιών που συμμετέχουν στην
αξιολόγηση για την εξαγωγή της Παγκόσμιας Επετηρίδας Ανταγωνιστικότητας, είναι αποτέλεσμα της σύνθεσης των επιδόσεων
που αυτή επιτυγχάνει στις τέσσερις επιμέρους κατηγορίες δεικτών, και συγκεκριμένα: στην «Οικονομική Αποδοτικότητα», στην
«Κυβερνητική Αποτελεσματικότητα», στην «Επιχειρηματική Αποτελεσματικότητα» και στις «Υποδομές». 

Η Ελληνική οικονομία σημείωσε τις ακόλουθες επιδόσεις στους επιμέρους δείκτες: 
Στην κατηγορία των δεικτών της «Οικονομικής Αποδοτικότητας», η χώρα μας υποχώρησε κατά μια (1) θέση στην παρουσία
της στην παγκόσμια κατάταξη, καταλαμβάνοντας την 53  θέση μεταξύ των 69 οικονομιών, έναντι της 52  θέσης στην οποία
βρισκόταν πέρυσι.

η ης

Στην κατηγορία των δεικτών της «Κυβερνητικής Αποτελεσματικότητας», η Ελλάδα βρίσκεται για το 2025 στην 53  θέση,
υποχωρώντας κατά μια (1) θέση στην κατάταξη σε σχέση με την περυσινή χρονιά. (52  θέση για το 2024)

η

η

Στην κατηγορία των δεικτών της «Επιχειρηματικής Αποτελεσματικότητας», καταγράφεται σημαντική υποχώρηση κατά εννέα
(9) θέσεις, σε σχέση με την περυσινή κατάταξη. Η Ελλάδα καταλαμβάνει πλέον την 53  θέση, έναντι της 44  θέσης την
προηγούμενη χρονιά, και τέλος,

η ης

Στην κατηγορία των «Υποδομών» καταγράφεται στασιμότητα. Συγκεκριμένα η Ελλάδα βρίσκεται στην 40  θέση, όπως
ακριβώς και την προηγούμενη χρονιά 2024.

η

Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΙΣ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΕΙΚΤΩΝ



Εξέλιξη της κατάταξης της Ελλάδας στις 4 κατηγορίες δεικτών την τελευταία 5ετία

Δείκτης «Οικονομική Αποδοτικότητα»

Δείκτης «Επιχειρηματική Αποτελεσματικότητα» Δείκτης «Υποδομές»

Δείκτης «Κυβερνητική Αποτελεσματικότητα»



Σύμφωνα με το IMD ενδεικτικοί δείκτες που αποτελούν τα «δυνατά και τα αδύνατα σημεία» για την Ελλάδα, είναι:

Εξαγωγική συγκέντρωση: εξαγωγές της χώρας στους πέντε (5)
πρώτους εξαγωγικούς προορισμούς ως ποσοστό στο σύνολο των
εξαγωγών της χώρας                                       

2  ΘΕΣΗη

Ποσοστό ανεργίας: ως ποσοστό του εργατικού δυναμικού
της χώρας                                   

64  ΘΕΣΗη

ΔΥΝΑΤΑ ΚΑΙ ΑΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ

ΑΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ

ΑΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ

 : 

Έσοδα από τον τουρισμό: έσοδα από τον τουρισμό ως ποσοστό του
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ)                               

                8  ΘΕΣΗη

Ανεργία των νέων: ποσοστό του εργατικού δυναμικού της
χώρας ηλικίας κάτω των 25 ετών που είναι άνεργοι

61  ΘΕΣΗη

Αριθμός διαδικασιών για την ίδρυση μιας επιχείρησης
 6  ΘΕΣΗη

Έλλειμα του κρατικού προϋπολογισμού: ως ποσοστό του
ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ)

 15  ΘΕΣΗη

Χρέος της «Γενικής Κυβέρνησης»: ως ποσοστό του
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) 

66  ΘΕΣΗη

Κόστος κεφαλαίου: εκτίμηση αν το κόστος κεφαλαίου
ενθαρρύνει ή όχι την ανάπτυξη των επιχειρήσεων (έρευνα
γνώμης)

 60  ΘΕΣΗη



ΥΠΟΔΟΜΕΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ

ΑΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ

 

 

 

ΑΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ

Επίπεδα μισθών: ωριαίος μισθός/αποζημίωση στη βιομηχανία
(μισθός συν άλλα οφέλη) 

25  ΘΕΣΗη

Παραγωγικότητα του εργατικού δυναμικού: η
παραγωγικότητα του εργατικού δυναμικού είναι ανταγωνιστική
με βάση διεθνή πρότυπα (έρευνα γνώμης)

31  ΘΕΣΗη

«Brain drain»: δεν αποτελεί εμπόδιο για την ενίσχυση της
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας (έρευνα γνώμης) 

64  ΘΕΣΗη

Τραπεζικές και χρηματοοικονομικές υπηρεσίες: οι τραπεζικές
και οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες υποστηρίζουν αποτελεσματικά
τις επιχειρηματικές δραστηριότητες (έρευνα γνώμης)

   61  ΘΕΣΗη

Αναλογία μαθητών και δασκάλων στην πρωτοβάθμια
εκπαίδευση: 

                                                                            1  ΘΕΣΗη

Αναλογία μαθητών και καθηγητών στην δευτεροβάθμια
εκπαίδευση: 

                                                                            4  ΘΕΣΗη

Αύξηση του πληθυσμού: ποσοστιαία μεταβολή
68  ΘΕΣΗη

Ταχύτητα δικτύων internet: μέση ταχύτητα δικτύου internet στη
χώρα

58  ΘΕΣΗη



Η πρώτη δεκάδα των χωρών της παγκόσμιας κατάταξης, όπως και πέρυσι, κυριολεκτικά κυριαρχείται από μικρές οικονομίες,
γεγονός το οποίο σημαίνει ότι η ανταγωνιστικότητα μιας χώρας δεν εξαρτάται από το μέγεθος της οικονομίας της. 

Για το 2025, στην πρώτη θέση της παγκόσμιας κατάταξης βρίσκεται η Ελβετία, επιστρέφοντας ξανά στην 1  θέση, αφού το 2024
ήταν στην 2  θέση. Στη 2  θέση βρίσκεται η Σιγκαπούρη, ενώ πέρυσι ήταν στην 1  θέση. Αυτό συνέβη διότι η Ελβετία κατάφερε
σημαντικές βελτιώσεις και στις τέσσερεις κατηγορίες δεικτών ανταγωνιστικότητας, με αποτέλεσμα να ξεπεράσει τη Σιγκαπούρη, η
οποία όπως και η Ελβετία, διαθέτει πολύ ισχυρό δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. 

η

η η η

Το Χόνγκ – Κόνγκ βρίσκεται στην 3  θέση για το 2025, από την 5  θέση το 2024. Την πρώτη πεντάδα συμπληρώνουν η Δανία (πτώση
κατά μια θέση) και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. (άνοδος κατά δυο θέσεις)

η η

Η πρώτη δεκάδα συμπληρώνεται από: 
(Σημείωση: ο αριθμός πριν τη χώρα δηλώνει τη θέση της χώρας στην κατάταξη μεταξύ των 69 χωρών)

ΟΙ ΧΩΡΕΣ ΠΟΥ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ 

 
6. Ταιβάν 
7. Ιρλανδία 
8. Σουηδία 
9. Κατάρ 
10. Ολλανδία 
 

 

 
+2 θέσεις
- 3 θέσεις
-2 θέσεις
+2 θέσεις, και,
-1 θέση.
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Σημείωση: στην Παγκόσμια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας του IMD δεν συμμετέχει η Μάλτα.



ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ ΜΕ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΤΩΣΗ
ΣΤΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΟ 2025 ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ 2024



Ο «Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος» (ΣΒΕ), είναι ο εθνικός εκπρόσωπος του «Institute for
Management Development» (IMD) στην Ελλάδα, και δημοσιοποιεί σήμερα επίσημα για τη χώρα μας τα
αποτελέσματα της Παγκόσμιας Επετηρίδας Ανταγωνιστικότητας (World Competitiveness Yearbook –
WCY) του International Institute for Management Development (IMD), για το έτος 2025. Για την παροχή
των απαραίτητων στοιχείων από τον «ΣΒΕ» στο IMD, ο Σύνδεσμος συνεργάσθηκε με το «Ίδρυμα
Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών» (ΙΟΒΕ).


